
机密★启用前〔考试时间： 2025年 7月 2日下午 15:00- 17:00〕

乐山市普通高中 2026届高二下学期教学质量检测

数 学
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷

上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的。

1.已知变量 x与 y， a与 b分别都成线性相关关系，且 x与 y相关系数 r1满足-0.75< r1<-0.65，
且 a与 b相关系数 r2满足 0.75< r2< 0.95，下列结论正确的是

A. x与 y负相关， a与 b负相关，且 x与 y的相关性更强

B. x与 y负相关， a与 b正相关，且 x与 y的相关性更强

C. x与 y负相关， a与 b正相关，且 x与 y的相关性更弱

D. x与 y正相关， a与 b负相关，且 x与 y的相关性更弱

【答案】C

【解析】由题可知 r1< 0， r2> 0且 r1 < r2 ，∴ x与 y成负相关关系， a与 b成正相关关系，且 x

与 y的相关性更弱．

【命题立意】原创题，考查相关系数的概念.

2.已知函数 f(x) = x2- 1，则当自变量 x由 2变到 2.1时，函数的平均变化率为

A. 4 B. 4.1 C. 4.2 D. 4.3

【答案】B

【解析】函数的平均变化率为
f(2.1)- f(2)
2.1-2 = 2.1

2-1-(22-1)
2.1-2 = 2.1+ 2= 4.1．

【命题立意】改编自《选择性必修第二册》P66练习第 4题，考查平均变化率的概念.

3.某课题组为调查“错题重练”是否有助于学生提高数学成绩，随机抽取 300名高中生分为两组，

实验组在每天的学习中有计划地开展“错题重练”，对照组学习方法不变．一个月后，对统计数

据运用 2× 2列联表进行独立性检验，计算得 χ2= 7.815，则下列结论正确的是

α 0.1 0.01 0.001

χ2 2.706 6.635 10.828

A. 认为“错题重练”与提高数学成绩有关

B. 认为“错题重练”与提高数学成绩无关

C. 认为“错题重练”与提高数学成绩有关，此推断犯错误的概率不大于 0.01

D. 认为“错题重练”与提高数学成绩有关，此推断犯错误的概率不大于 0.001

【答案】C

【解析】∵ 7.815> 6.635，∴根据小概率值α= 0.01的独立性检验，可以推断“错题重练”与有助

于提高数学成绩有关．



【命题立意】改编自《选择性必修第三册》P133例 4，考查独立性检验.

4.已知等差数列 an ， a1+ a3+ a5= 18， a2+ a4+ a6= 24，则 a2025=

A. 4038 B. 4040 C. 4050 D. 4052

【答案】C

【解析】解法一：设 an 的公差为 d，首项为 a1，根据题意得：

a1+a1+2d+a1+4d=18
a1+d+a1+3d+a1+5d=24
 ，∴ a1=2

d=2
 ，∴ a2025= a1+ 2024d= 4050．

解法二： a2+ a4+ a6= 24减去 a1+ a3+ a5= 18，得 3d= 6，即 d= 2，
∴将 d= 2带入 a1+ a3+ a5= 18得 a1= 2，∴ a2025= a1+ 2024d= 4050．
【命题立意】改编自《选择性必修第二册》P25第 2题，考查等差数列的通项公式．

5. 1000的不同正因数个数为

A. 16 B. 12 C. 10 D. 8

【答案】A

【解析】 1000= 23× 53，则不同正因数个数为 (3+ 1) × (3+ 1) = 16.
【命题立意】改编自《选择性必修第三册》P12第 12题，考查分步乘法计数原理．

6.记Sn为等比数列 an 的前n项和，若S2= 8，S4= 80，则S6=

A. - 216 B. 216 C. - 728 D. 728

【答案】D

【解析】解法一：设等比数列 an 的公比为 q，首项为 a1，

若 q= 1，则S4= 4a1= 2× 2a1= 2S2，与题意不符，所以 q≠ 1；

由S2= 8，S4= 80可得，
a1 1-q2 
1-q = 8①，

a1 1-q4 
1-q = 80②，

由①②可得， q2= 9，所以S6=
a1 1-q6 
1-q = a1(1-q

2)
1-q ∙ 1+q2+q4 = 728．

故选：D．

解法二：因为S2，S4-S2，S6-S4成等比数列，即 722= 8 S6-80 解得：S6= 728.
故选：D．

【命题立意】改编自 2023年新课标全国Ⅱ卷第 8题，考查等比数列前n项和公式．

7.若随机变量X服从二项分布X ~B(6,p)且P(X= 3) = 5
16 ，则E(2X+ 3) =

A. 3 B. 6 C. 9 D. 12

【答案】C

【解析】P(X= 3) =C36p3(1- p)3= 5
16 ，解得 p= 1

2 ，又X ~B(6,p)，E(X) = 6× 12 = 3，所以E

(2X+ 3) = 2E(X) + 3= 9．
【命题立意】原创题，考查二项分布及其期望的性质．

8.以走网格为例，从格点 (0,0)走到格点 (n,n)，只能向右或向上走，且在对角线的右下方（不能越

过对角线）的路径的条数，就是卡特兰数，记为Hn．则H4=



A. C48 B. 12 C
4
8 C. 15 C

4
8 D. 17 C

4
8

【答案】C

【解析】C48-C38= 1
5 C

4
8

【命题立意】原创题，考查组合数.

二、选择题：本题共 3小题，每小题 6分，共 18分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。

全部选对的得 6分，部分选对的得部分分，有选错的得 0分。

9.已知等比数列 {an}， a1= 2， q= 3，则

A. 数列
1
an
 是等比数列 B. 数列

1
an
 的前n和是 3- 1

3n-1

C. 数列 {log2an}是等差数列 D. 数列 {log2an}的前 10项和是 45log23

【答案】AC

【解析】由题可得 an= 2× 3n-1， 1
an
= 1
2 ×

1
3n-1

，所以数列
1
an
 是等比数列，故A正确；

Sn=
1
2 1- 1

3n 
1- 13

= 34 1- 1
3n ，故B不正确；

log2an= log22× 3n-1= (n- 1)log23+ 1， log2an+1- log2an=nlog23+ 1-[(n- 1)log23+ 1]= log23

= d，故 {log2an}是等差数列，T10= 10× 1+ 10×92 log23= 10+ 45log23，故C，D正确．

故选AC．

【命题立意】考查等差数列和等比数列的概念、通项公式、前n项和公式．

10.已知多项式 (x- 2) (x+ 1)4= a0+ a1x+ a2x2+ a3x3+ a4x4+ a5x5，则下列说法正确的是

A. a0=-2 B. a2=-8
C. a1+ a2+ a3+ a4+ a5=-16 D. a1+ a3+ a5=-8

【答案】ABD

【解析】令 x= 0，即 a0=-2，故A正确； a2=C14- 2 ⋅C24=-8，故B正确；令 x= 1，即 a0+ a1+
a2+ a3+ a4+ a5=-16，所以 a1+ a2+ a3+ a4+ a5=-14，故C错误；令 x=-1，即 a0- a1+ a2-
a3+ a4- a5= 0，联立可得 a1+ a3+ a5=-8．故选ABD．

【命题立意】改编自《选择性必修第三册》P38第 5题（1）

11.已知函数 f(x) = (ex+b- 1) (x- a+ 1)，则下列说法正确的是

A. 当 a= 1， b= 0时，函数 f(x)仅有一个零点

B. 当 a= 1时，若 f(x)在 (1, +∞)上单调递增，则 b≥-1- ln2
C. 若 f(x)≥ 0恒成立，则 a2+ b2≥ 1
D. ∀ a， b∈R， f(x)都存在极值点

【答案】ABD

【解析】对于A，当 a= 1， b= 0时，函数 f(x) = (ex- 1)x，由 f(x) = 0， x= 0或 ex- 1= 0，得 x



= 0，正确；

对于B．当 a= 1时， f(x) = (ex+b- 1)x在 (1, +∞)上单调递增，则 f(x) = (x+ 1)ex+b- 1≥ 0在 (1,
+∞)上恒成立，∴-b≤ x+ ln(x+ 1)，∵ y= x+ ln(x+ 1)在 (1, +∞)上单调递增，∴-b≤ 1+
ln2，即 b≥-1- ln2，正确；

对于C．由 (ex+b- 1) (x- a+ 1)≥ 0知， y= ex+b- 1与 y= x- a+ 1同号，令 ex+b- 1= 0，解得 x

=-b，令 x- a+ 1= 0，解得 x= a- 1，∵ y= ex+b- 1和 y= x- a+ 1单调递增，∴-b= a- 1，

即 a+ b= 1，由
a2+b2
2 ≥( a+b2 )2得 a2+b2

2 ≥ 1
4 ，即 a2+ b2≥ 1

2 ，∴ a2+ b2≥ 1错误；

对于D． f(x) = ex+b(x- a+ 2) - 1，∴当 x→-∞时， f(x) →-1，当 x→+∞时， f(x) →+∞，
∴ f(x)在R上一定有变号零点，∴ f(x)一定存在极值点．正确．

三、填空题：本题共 3小题，每小题 5分，共 15分。

12.用 0， 1， 2， 3， 4可以组成没有重复数字的三位数 个．

【答案】48

【解析】解法一：A14×A24= 48
解法二：A35-A24= 48
【命题立意】改编自《选择性必修第三册》P19例 4，考查排列.

13.已知 Sn是等差数列 an 的前 n项和，设Tn为数列
Sn
n

 的前 n项和，若 S6= 12， S12= 168，则

Tn= ．

【答案】n2- 9n

【解析】根据等差数列性质，数列
Sn
n

 为等差数列，设其公差为 d．因为
S6
6 =

12
6 = 2，

S12
12 =

168
12 = 14，∴ d=

S12
12 -

S6
6

12-6 = 14-26 = 2，又∵ S66 =
S1
1 + 5d，∴

S1
1 =-8，∴Tn= (-8)n+

n(n-1)
2 ∙ 2=n2- 9n．

【命题立意】原创题，考查等差数列前n项和公式、数列的函数性质

14.甲、乙、丙三名篮球运动员轮流进行篮球“一对一”单挑比赛，每场比赛有两人参加，分出胜

负，规则如下：每场比赛中的胜方继续参加下一场比赛，负方下场换该场未参加比赛的运动员上

场参加下一场比赛，以此类推.甲运动员实力较强，每场与乙、丙比赛胜率均为
3
4 ，且各场比赛

的结果均相互独立.由抽签法决定哪两名运动员参加第一场比赛，记甲参加第 n场比赛的概率为

Pn(n∈N *)，则Pn = ．

【答案】Pn= 45 -
2
15 (-

1
4 )

n-1

【解析】 p1= 23 ，由题意可得 pn= 34 pn-1+ (1- pn-1)，则 pn=- 14 pn-1+ 1，

即 pn- 45 =-
1
4 (pn-1-

4
5 )，∴{pn-

4
5 }为等比数列，首项为 p1- 45 =-

2
15 ，公比为 q=- 14 ．

∴ pn- 45 =-
2
15 ⋅ (-

1
4 )

n-1，解得 pn= 45 -
2
15 ⋅ (-

1
4 )

n-1．

四、解答题：本题共 5小题，共 77分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

15. (13分)

已知正项等比数列 an ， a4= 4a2，且 2a4，
a32

2 ， a5构成等差数列.



(1)求数列 an 的通项公式；

(2)若 bn= 1
(2log2an-1)∙(2log2an+1-1)

，求数列 bn 的前n项和Tn.

【答案】(1)设数列 an 的公比为 q，

由 a4= 4a2，得 q2= 4，解得 q= 2或 q=-2(舍). 2分

因为 2a4，
a32

2 ， a5成等差数列，所以 (a1q2)2= 2a1q3+ a1q4. 4分

解得 a1= 2. 5分
所以 an= 2× 2n-1= 2n n∈N * 7分

(2)由 (1)知， bn= 1
(2n-1)∙(2n+1) =

1
2

1
2n-1 -

1
2n+1 . 9分

则Tn= 1
2 1- 13 + 1

3 -
1
5 +⋯+ 1

2n-1 -
1

2n+1 



. 11分

所以Tn= 1
2 1- 1

2n+1 = n
2n+1 . 13分

【命题立意】考查等比数列的通项公式、等差数列的概念、裂项求和法

16. (15分)
某种产品每吨成本 6万元，其销售价格 x(万元 /吨)和销售量 y(吨)的变化情况如下表：

x 7 7.5 8 8.5 9

y 10 9 8.5 7.5 5

(1)若 y与 x线性相关，求 y关于 x的经验回归方程；

(2)根据 (1)的结论，预测要使该产品销售利润最大，销售价格是多少？ (结果精确到 0.1)

附： (参考公式 b

=

n

i=1
(xi-x

)(yi-y
)

n

i=1
(xi-x

)2
,a = y- b


x)

【答案】(1)依题意， x= 7+7.5+8+8.5+95 = 8. 1分

y= 10+9+8.5+7.5+55 = 8. 2分
5

i=1
(xi-x

)2 =(7- 8)2+ (7.5- 8)2+ (8- 8)2+ (8.5- 8)2+ (9- 8)2= 2.5. 3分

5

i=1
(xi-x

)(yi-y
) =(-1) × 2+ (-0.5) × 1+ 0× 0.5+ 0.5× (-0.5) + 1× (-3) =-5.75. 4分

因此 b

=

5

i=1
(xi-x

)(yi-y
)

5

i=1
(xi-x

)2
= -5.752.5 =-2.3. 6分

a = 8- (-2.3) × 8= 26.4. 8分
所以 y关于 x的经验回归方程为 y =-2.3x+ 26.4. 10分
(2)销售利润为 f(x) = (-2.3x+ 26.4) (x- 6) =-2.3x2+ 40.2x- 158.4. 13分

当 x= 40.24.6 ≈ 8.7时， f(x)取得最大值，

所以预测销售价格是 8.7万元 /吨时，该产品销售利润最大. 15分



17. (15分)

已知函数 f(x) = 1
2 x

2- (a+ 2)x+ 2alnx.

（1）当 a= 1时，求函数 f(x)的极值；

（2）讨论函数 f(x)在 (0,3)上的单调性.

【答案】（1）当 a= 1时， f(x) = 1
2 x

2- 3x+ 2lnx(x> 0)

∴ f(x) = x- 3+ 2x =
(x-1)(x-2)

x . 1分

令 f(x)> 0,即 (x-1)(x-2)
x > 0,则 0< x< 1或 x> 2.

令 f(x)< 0,即 (x-1)(x-2)
x < 0,则 1< x< 2.

∴ f(x)在 (0,1),(2, +∞)上单调递增，在 (1,2)上单调递减. 3分

∴ f(x)的极大值为 f(1) =- 52 ,极小值为 f(2) = 2ln2- 4. 5分

（2）由题 f(x) = x- (a+ 2) + 2ax =
(x-2)(x-a)

x (0< x< 3). 6分

①当 a≤ 0时， x- a> 0,
∴ f(x)在 (0,2)上单调递减，在 (2,3)上单调递增. 8分
②当 0< a< 2时，

∴ f(x)在 (0,a),(2,3)上单调递增，在 (a,2)上单调递减. 10分
③当 a= 2时， f(x)≥ 0在 (0,3)上恒成立，

∴ f(x)在 (0,3)上单调递增. 11分
④当 2< a< 3时，

∴ f(x)在 (0,2),(a,3)上单调递增，在 (2,a)上单调递减. 13分
⑤当 a≥ 3时， x- a< 0
∴ f(x)在 (0,2)上单调递增，在 (2,3)上单调递减. 15分
综上所述：

当 a≤ 0时， f(x)在 (0,2)上单调递减，在 (2,3)上单调递增

当 0< a< 2时， f(x)在 (0,a),(2,3)上单调递增，在 (a,2)上单调递减

当 a= 2时， f(x)在 (0,3)上单调递增

当 2< a< 3时， f(x)在 (0,2),(a,3)上单调递增，在 (2,a)上单调递减

当 a≥ 3时， f(x)在 (0,2)上单调递增，在 (2,3)上单调递减.

18. (17分)
某地市场监管部门对当地一食品厂生产的水果罐头开展固形物含量抽样检验，按照国家标准规

定，在一瓶水果罐头中，固形物含量不低于 55%为优级品，固形物含量低于 55%且不低于 50%为一

级品，固形物含量低于 50%为二级品或不合格品．

（1）现有 5瓶水果罐头，已知其中 3瓶为优级品， 2瓶为一级品．

（i）若每次从中随机取出 1瓶，取出的罐头不放回，求在第 1次抽到优级品的条件下，第 2次抽

到一级品的概率；

（ii）对这 5瓶罐头依次进行检验，每次检验后不放回，直到区分出 5瓶罐头的等级时终止检验，

记检验次数为X，求随机变量X的分布列与期望；

（2）已知该食品厂生产的水果罐头优级品率为 p(0< p< 1)，且各件产品是否为优级品相互独

立，若在 5次独立重复抽检中，至少有 3次抽到优级品的概率不小于 4× ( 23 )
4，求 p的最小值．



【答案】（1） (ⅰ)P= 24 =
1
2 . 3分

（2）X的所有可能取值为： 2,3,4. 4分

P(X= 2) = A
2
2

A25
= 1
10 . 5分

P(X= 3) = A
3
3+C13C12A22
A35

= 3
10 . 6分

P(X= 4) = C
2
3C12A33+C23C12A33

A45
= 35 . 7分

X的分布列为：

X 2 3 4

P 1
10

3
10

3
5

8分

∴E(X) = 2× 1
10 + 3×

3
10 + 4×

3
5 =

7
2 . 10分

(2)记在 5次独立重复抽检中，至少有 3次抽到优级品的概率为 f(p),其中 0< p< 1
则 f(p) =C35p3(1- p)2+C45p4(1- p) + p5= 6p5- 15p4+ 10p3. 12分
f(p) = 30p4- 60p3+ 30p2= 30p2(p2- 2p+ 1) = 30p2(p- 1)2> 0
∴ f(p)在 (0,1)单调递增. 14分

又 f( 23 ) = 4× (
2
3 )

4，则 p≥ 2
3 . 16分

∴ p的最小值为
2
3 . 17分

19. (17分)

已知函数 f(x) = x
a

ex
+ x- alnx- 1(a∈R).

（1）当 a= 1时，求函数 f(x)在 x= 1处的切线方程；

（2）若函数 f(x)有两个零点，记作 x1， x2．

（i）求参数 a的取值范围；

（ii）若 0< 3x1≤ x2，证明： x1 ∙ x23≥ 243．

【答案】（1）当 a= 1时， f(x) = x
ex
+ x- lnx- 1，

则 f(x) = 1-x
ex

+ 1- 1x ． 1分

∴ f(1) = 0． 2分

又∵ f(1) = 1
e

∴ f(x)在 x= 1处的切线方程为 y= 1
e ． 3分

（2）（i）由题知， f(x) = x
a

ex
+ x- alnx- 1= 0在 (0, +∞)上有两个根 x1， x2

∴ e
xaln

ex
+ x- alnx- 1= 0，即 ealnx-x- (alnx- x) - 1= 0． 4分

令 g(t) = et- t- 1，则 g(t) = et- 1．
当 t∈ (-∞,0)时， g(t)< 0， g(t)单调递减，

当 t∈ (0, +∞)时， g(t)> 0， g(t)单调递增，

∴ g(t)min= g(0) = 0



问题转化为 alnx- x= 0在 (0, +∞)上有两个根． 5分

易知 a≠ 0，故
1
a =

lnx
x

令 h(x) = lnxx (x> 0)，则 h(x) = 1-lnx
x2

．

∴当 x∈ (0,e)时， h(x)> 0， h(x)单调递增

当 x∈ (e, +∞)时， h(x)< 0， h(x)单调递减． 6分

又∵ h(e) = 1
e ，且 x→+∞时， h(x) → 0； x→ 0-时， h(x) →-∞ 7分

∴ 0< 1
a <

1
e ，解得 a> e，即参数 a的取值范围为 (e, +∞)． 8分

（ii）由（i）知，
alnx1=x1
alnx2=x2
 ，两式相减得 aln

x2
x1
= x2- x1

∴ 1a =
ln
x2
x1

x2-x1
． 9分

要证 x1 ∙ x23≥ 243
即证 lnx1+ 3lnx2≥ ln243= 5ln3． 10分

即证
x1
a +

3x2
a = 1

a (x1+ 3x2) =
ln
x2
x1

x2-x1
(x1+ 3x2)≥ 5ln3

即证

3x2
x1
+1

x2
x1
-1

ln
x2
x1
≥ 5ln3． 11分

令 t= x2x1
∈ [3, +∞)，

即证
3t+1
t-1 lnt≥ 5ln3在 [3, +∞)上恒成立． 12分

令u(t) = 3t+1t-1 lnt(t≥ 3)

∴u(t) =
( 3t+1t +3lnt)(t-1)-(3t+1)lnt

(t-1)2

=
3t2-2t-1

t -4lnt

(t-1)2
． 13分

令 v(t) = 3t
2-2t-1
t - 4lnt(t≥ 3)

∴ v(t) = 3+ 1
t2
- 4t =

(t-1)(3t-1)
t2

> 0

∴ v(t)在 [3, +∞)上单调递增． 14分

∴ v(t)≥ v(3) = 203 - 4ln3> 0． 15分

∴u(t)> 0，则u(t)在 [3, +∞)上单调递增． 16分

∴u(t)≥u(3) = 3×3+13-1 ln3= 5ln3

∴ 3t+1t-1 lnt≥ 5ln3(得证)

∴ x1 ∙ x23≥ 243． 17分


	一、选择题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
	三、填空题：本题共3小题，每小题5分，共15分。
	四、解答题：本题共5小题，共77分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

